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天津市财政局关于印发党政机关厉行节约反对浪费相关制度有关问题解答的通知

市级各行政事业单位：
近年来，为贯彻落实中央八项规定和市委、市政府要求，根据财政部等中央有关部门的规定，结合我市实际，市财政局会同有关部门陆续出台并修订完善了党政机关差旅费、会议费、培训费、因公出国（境）费、公务接待费等管理办法，为规范党政机关公务支出行为提供了较为完备的制度框架。为进一步增强相关规定的可操作性，我们会同有关部门制定了《党政机关厉行节约反对浪费相关制度有关问题解答》，现予印发，请在工作中遵循。

附件：党政机关厉行节约反对浪费相关制度有关问题解答
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附件

党政机关厉行节约反对浪费相关
制度有关问题解答

一、关于公务接待费
（一）单位因业务需要邀请外单位人员指导工作、参与相关业务活动等，发生的有关餐费是否可以依据邀请函列入公务接待费？
各单位确因工作需要，邀请外单位人员指导工作、参与相关业务活动等，在履行单位内部审批手续后，可以依据邀请函等，按照公务接待费管理办法相关规定在公务接待费中列支，也可根据实际情况在其他合理的科目列支。
（二）公务接待中负责接待的具体工作人员和有关领导的随行人员发生的餐费及标准如何掌握？
各单位的接待工作人员在接待活动期间确因工作需要不能回本单位就餐的，经接待单位领导批准，可以按照早餐每人每次不超过20元、午餐和晚餐每人每次不超过40元的标准，凭票据实报销。有关领导的随行人员发生的就餐费用可按上述标准执行。
二、关于差旅费
（三）党政机关工作人员异地挂职、交流锻炼、赴外省市长期借调等是否适用差旅费管理办法？
党政机关工作人员出差，是指工作人员临时到常驻地以外地区开展公务的行为。异地挂职、交流锻炼、长期借调等发生的时间较长，不适用差旅费管理办法，不得按照差旅费有关标准领取伙食补助和市内交通补助。对于上述公务行为，发生的城市间交通费，各单位根据实际情况确定合理的往返频次，可以参照差旅费管理办法相关规定予以报销；对于发生的就餐费用，各单位根据干部所挂职、交流或借调单位和本单位的日常用餐保障情况，合理确定是否给予就餐补助以及报销标准。对于发生的市内交通费，考虑我市党政机关工作人员已经发放上下班交通补贴及公务交通补贴，原则上不再给予市内交通补助。
（四）参加会议或活动，遇到酒店住宿费价格上涨或活动举办方统一指定的酒店住宿费超过了规定标准，应如何处理？
出差住宿费的标准，由财政部统一制定。现行住宿费标准按照“元/间·天”计算。在现行标准未做调整时，如遇上述问题，各单位在不突破差旅费预算的前提下，可以按照“元/人·天”计算，即通过安排两人住一间房、在“元/人·天”上限标准内凭票报销，以应对住宿费价格上涨等实际问题，切实保障相关工作开展。
（五）工作常驻地座落在市内六区的单位，工作人员在市内六区内参加公务活动，能否领取差旅补助？
差旅费管理办法中的常驻地指工作地点常驻地。工作常驻地座落在市内六区的单位，其工作人员在市内六区内参加公务活动，不属于出差，严禁按照差旅费办法领取相关补助。
（六）差旅费管理办法与环外出行费用管理办法如何衔接？
差旅费管理办法第三十五条规定，“工作人员在本市区域内因公外出，伙食补助费和市内交通费按照不超过本办法规定的标准报销。伙食补助费按住宿天数计算，乘坐单位公务用车外出的不得报销市内交通费”。2014年出台差旅费管理办法时，尚未实行公车改革，但是该条规定预留了与公车改革相衔接的政策空间，该条规定设定了伙食补助费和市内交通费的上限标准。在党政机关实施公车改革后，其工作人员因公外出至环外区域发生的住宿、伙食、市内交通等环外出行费用，应当按照环外出行费用管理办法报销差旅费。
（七）因工作需要，某专项工作的牵头单位统一组织相关单位赴外省市开展公务活动时，牵头单位与各参加单位人员的差旅费如何报销？
根据差旅费管理办法第二十三条规定，出差人员应当严格按规定开支差旅费，费用由所在单位承担，不得向下级单位、企业或其他单位转嫁。因此，牵头单位与各参加单位出差的人员，其发生的各项差旅费应由本人回所在单位报销。对于相关专项资金管理办法有特殊规定的，从其规定。
在外省市公务活动期间，由牵头单位或外省市接待单位协助安排用餐、提供交通工具的，参加单位人员按照我市党政机关差旅伙食费和市内交通费收交管理有关规定交纳相关费用。
（八）事业单位人员出差时，其交通工具等级如何掌握？
考虑近年来事业单位收入分配制度改革、事业单位分类改革等重大改革不断深入，情况复杂，中央及我市差旅费办法中未详细明确事业单位专业技术人员与党政机关工作人员行政级别的对应关系。事业单位中相当于党政机关司（局）级的管理人员，被聘到三级和四级职员岗位的；正高级专业技术人员，被聘到四级以上专业技术岗位的，可以比照党政机关司（局）级差旅费标准报销。各单位也可根据本单位实际，在本单位差旅管理细则中做出规定。
（九）出差人员可以驾驶私家车出差或者租用车辆出差吗？
差旅费管理办法第七条规定，城市间交通费是指工作人员因公到常驻地以外地区出差乘坐火车、轮船、飞机等交通工具所发生的费用。出差人员原则上不得驾驶私家车出差，也不得租用车辆出差。
（十）党政机关差旅伙食费和市内交通费收交管理规定中，我市党政机关作为接待单位，对于收取市内交通费的标准能否再进一步细化？
财政部出台的党政机关差旅伙食费和市内交通费收交管理规定中，明确对于市内交通费，没有收费标准的，每人每半天按照日市内交通费标准的50%交纳。我市党政机关作为接待单位，在制订本单位具体规定时，可以按照接送时间或者距离将上述收费标准予以细化。
三、关于会议费
（十一）经批准赴外省市参加费用自理的会议或培训，相关费用如何列支？
对于赴外省市发生的城市间交通费和市内交通费在差旅费中列支。会议或培训期间向举办方统一交纳的会务费用或培训费用，应当在会议费或培训费列支。
（十二）高校科研院所及按规定设立的科研项目管理专业机构等事业单位的会议费如何管理？
根据会议费管理办法第二十九条规定，高校科研院所及按规定设立的科研项目管理专业机构等事业单位，按照中央及我市关于科研项目资金管理有关规定，本着实事求是、精简高效、厉行节约的原则，制定具体管理规定。主管部门合理区分科研业务活动和行政管理公务活动，对所属单位制定的会议费内部管理办法进行工作指导和统筹。
（十三）各单位召开的电视电话会发生的费用如何报销？
经批准召开的各类电视电话会议也是会议的一部分，应根据各类会议管理的要求编制会议计划。电视电话会议的费用开支标准按与电信部门的协议价格结算，不按会议费管理办法规定的会议费开支定额标准结算。
四、关于培训费
（十四）对于具有行政职务的人员、中级职称及以下人员的讲课费标准如何掌握？
根据培训费管理办法第十一条规定，其他人员讲课费参照办法规定的标准执行。各单位应根据授课老师的资历、经验、业务专长等实际情况，参照办法规定的标准合理确定讲课费。在实际工作中，对具有行政职务的人员，副处级及以下干部可以按照不高于副高级职称人员标准给予讲课费；局级及正处级干部可以按照高级职称人员标准给予讲课费。对具有中级职称及以下人员，可以按照不高于副高级职称人员标准给予讲课费。
（十五）如何理解讲课费标准中“学时”的概念？
按照中央及我市培训费管理办法的规定，每半天最多按4学时计算，考虑实际工作中开展培训授课的起止时间，每学时可以按照45分钟来计算。
五、关于因公出国（境）经费
（十六）因公出国（境）费用核销的单据需要哪些？
根据因公出国（境）经费管理办法规定，各单位应对因公出国（境）团组提供的出国（境）任务批件、护照（包括签证和出入境记录）复印件及有效费用明细票据进行认真审核。对于我市的组团单位，应根据因公出国（境）经费的实际发生和各参团单位的分摊情况，主动向参团单位提供发票分割单。对于参团单位，应将组团单位提供的发票分割单作为记账凭证。
（十七）若一天内到访两个国家，当日伙食费、公杂费按哪个国家标准掌握？
若一天内到访两个国家，伙食费根据在每个到访国实际停留时间和该国当日伙食费标准分别计算，公杂费可以按从高原则掌握。
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