附件
天津市贯彻落实财政支持深化民营和小微企业金融服务综合改革试点区
工作实施方案
为贯彻落实党中央、国务院关于支持民营和小微企业发展的决策部署，更好地发挥财政资金引导作用，探索改善民营和小微企业金融服务的有效模式，根据《财政部科技部工业和信息化部人民银行银保监会关于开展财政支持深化民营和小微企业金融服务综合改革试点城市工作的通知》（财金〔2019〕62号）精神，结合我市实际情况，制定本方案。

一、工作目的
全面贯彻落实党中央、国务院关于支持民营和小微企业发展的决策部署，以推进我市民营和小微企业金融服务高质量发展为目标，着力发挥财政资金引导撬动作用，弥补市场失灵，支持我市各区因地制宜打造各具特色的金融服务综合改革试点区，健全融资担保体系，防范民营和小微企业的信贷风险，切实打好防范重大风险攻坚战。

二、试点内容

（一）试点区选择和奖励政策。自2019年起，市级部门根据全市16个行政区绩效评价指标申报情况，采取评审的方式，每年择优确定2个试点区作为我市向财政部申报对象。试点期限暂定3年，试点区每年可重复申报。中央财政对每个试点区每年给予3000万元奖励，且用于试点区金融机构的民营和小微企业信贷风险补偿或代偿，或用于试点区政府性融资担保机构资本补充。

（二）绩效评价指标。对试点区绩效情况重点评价以下

四个方面内容：一是金融服务民营和小微企业总体状况（占比40%）；二是完善融资担保和风险补偿机制情况（占比30%）；三是金融综合服务和创新情况（占比20%）；四是金融带动地方发展情况（占比10%）。具体绩效评价指标和口径见附件。

（三）绩效评价结果运用。对我市试点区绩效评价或抽评结果低于70分的，取消试点资格，追回全部奖励资金。

三、职责分工

（一）备选试点区区级部门负责填报绩效评价指标中“上年度实际值”和“下年度目标值”。
1．备选试点区人民银行分支机构、银保监部门负责金融服务民营和小微企业总体状况、金融综合服务和创新相关指标，具体口径和得分由双方协商确定。备选试点区未设立人民银行分支机构、银保监部门，由备选试点区金融局负责填报，“上年度实际值”数据来源为人民银行天津分行、天津银保监局。
2．备选试点区财政局、金融局负责融资担保和风险补偿机制相关指标。

3．备选试点区科技、工信部门负责金融带动地方发展相关指标。

（二）市级部门负责当年试点区评审工作及填写试点区绩效评价指标中“下年度考核值”和“评价得分”。
1．人民银行天津分行、天津银保监局负责金融服务民营和小微企业总体状况、金融综合服务和创新相关指标，具体口径和得分由双方协商确定。

2．市财政局、市金融局负责融资担保和风险补偿机制相关指标。

3．市科技局、市工业和信息化局负责金融带动地方发展相关指标。

四、实施步骤

（一）加强指导。每年1月31日前，市财政局会同市金融局、市科技局、市工业和信息化局、人民银行天津分行、天津银保监局等部门围绕考核要求，以试点区绩效评价指标为依据，制定我市当年试点区评审方案。

（二）申报时间。有意向的区财政局会同区相关部门做好本区试点方案编制工作，确定本区绩效考核目标，细化工作任务，每年2月27日前将试点方案、绩效目标及评价指标表以书面形式向市财政局申报，成为备选试点区。

（三）试点评审。市财政局会同市金融局、市科技局、市工业和信息化局、人民银行天津分行、天津银保监局等部门，采取公开竞争方式对备选试点区进行评审，确定当年试点区名单。每年3月31日前，市财政局将试点区名单、试点区实施方案、绩效目标及评价指标表等材料提交财政部。
（四）绩效评级及公示结果。每年3月31日前，市财政局会同市金融局、市科技局、市工业和信息化局、人民银行天津分行、天津银保监局等部门及财政部天津监管局对上年度试点区工作开展绩效评价，市财政局将绩效评价结果向社会公开，并将绩效评价结果等材料报送财政部，抄送财政部天津监管局。
（五）动态监测。市财政局会同市金融局、市科技局、市工业和信息化局、人民银行天津分行、天津银保监局等部门建立相关绩效指标动态监测体系，加强对试点区工作开展情况和资金使用的日常监管。
五、有关要求

（一）强化协调联动。为确保试点工作顺利实施，建立财政支持深化民营和小微企业金融服务综合改革试点区工作联席会议制度，由市财政局负责召集，市金融局、市科技局、市工业和信息化局、人民银行天津分行、天津银保监局等参加，定期不定期组织召开会议，发挥统筹协调作用，通报工作进展情况，研究解决出现的问题和困难，加强工作督促落实，确保工作扎实有效展开。

（二）强化责任担当。财政支持深化民营和小微企业金融服务综合改革试点区工作，是财政部在扩大民营和小微企业融资规模、降低融资成本、完善风险补偿机制、金融服务创新等方面进行的积极探索，将引导更多金融资源支小助微。各区各部门要进一步提高政治站位，充分认识此项工作重大意义，主动沟通、通力协作，按照工作职责和时间节点，不折不扣地开展好这项工作。
（三）强化规范管理。获得奖励资金的试点区财政局会同有关部门统筹安排使用奖励资金，制定资金管理办法，明确资金用途，切实提高财政资金使用效益，推动本区实现增加民营和小微企业贷款规模、降低实体经济融资成本的目标。奖励资金用于试点区金融机构的民营和小微企业信贷风险补偿或代偿，或用于试点区政府性融资担保机构资本补充。同时要与财政部已出台的小微企业融资担保降费奖补、中小企业信用担保代偿补偿等政策形成互补、合力，不得对同一主体重复安排资金支持。

（四）强化宣传推广。市财政局会同有关部门及时将试点区名单和试点区绩效评价结果向社会公开。试点区要通过报刊、广播、电视、网络、微信公众号等媒体，围绕财政支持深化民营和小微企业金融服务综合改革试点区工作做好宣传推广，为推进民营和小微企业金融服务高质量发展营造良好氛围。
六、关于2019年度试点区申报和评审工作
按照财政部统一部署，2019年度工作具体安排如下：

（一）启动准备阶段（7月底前完成）。

1．召开启动会议。市财政局、市金融局、市科技局、市工业和信息化局、人民银行天津分行、天津银保监局召开会议，建立工作机制，明确职责分工，认真做好天津市2019年度财政支持深化民营和小微企业金融服务综合改革试点区工作。

2．制定实施方案。根据《财政部科技部工业和信息化部人民银行银保监会关于开展财政支持深化民营和小微企业金融服务综合改革试点城市工作的通知》（财金〔2019〕62号），印发《天津市贯彻落实财政支持深化民营和小微企业金融服务综合改革试点区工作实施方案》。

（二）组织实施阶段（8月1日至8月20日）。

有意向的区财政局会同相关部门做好本区试点方案编制工作，确定绩效考核目标，细化工作任务，8月20日前以书面形式向市财政局申报，成为备选试点区。
（三）评审报送阶段（8月21日至8月31日）。

市财政局会同市金融局、市科技局、市工业和信息化局、人民银行天津分行、天津银保监局采取公开竞争性方式，对备选试点区的绩效评价指标表等材料进行评审，择优确定2个区作为我市向财政部申报对象。8月31日前，市财政局将2019年度天津市试点区名单、试点区实施方案、绩效目标及评价指标表等材料报送财政部，并抄送财政部天津监管局。

（四）绩效评价阶段（2020年1月1日至2020年3月31日）。

市财政局会同市金融局、市科技局、市工业和信息化局、人民银行天津分行、天津银保监局及财政部天津监管局对2019年试点区工作开展绩效评价。市财政局将绩效评价结果向社会公开，并将绩效评价结果等材料报送财政部，抄送财政部天津监管局。
附：1.试点区绩效评价指标
2.绩效评价指标填报口径说明
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