财政部 民政部 体育总局关于调整高频快开彩票游戏和竞猜彩票游戏规则 加强彩票市场监管的通知
财综〔2019〕4号
各省、自治区、直辖市财政厅（局）、民政厅（局）、体育局，中国福利彩票发行管理中心、国家体育总局体育彩票管理中心：

　　近年来，我国彩票事业总体上呈现持续健康发展的态势。同时，彩票市场仍然存在擅自利用互联网销售彩票、大额投注等非理性购彩现象，特别是福利彩票快开游戏和体育彩票高频游戏（以下简称高频快开游戏）、体育彩票全国联网单场竞猜游戏（以下简称单场竞猜游戏）市场监管亟待加强。为严格控制彩票市场风险，进一步彰显国家彩票公益性和社会责任，促进彩票事业稳定健康发展，根据《彩票管理条例》《彩票管理条例实施细则》《彩票发行销售管理办法》等规定，现就调整高频快开游戏和单场竞猜游戏规则、加强彩票市场监管有关事项通知如下：

　　一、调整高频快开游戏规则

　　（一）拉长每期销售时间。自2019年2月11日起，高频快开游戏每期销售时间短于20分钟的，一律调整为20分钟。

　　（二）自2019年2月11日起，取消提取1%的调节基金，相应提高其彩票公益金提取比例1个百分点。2019年2月11日前已提取和转入的调节基金结余，不再用于派奖，可继续用于游戏规则规定的其他用途。

　　（三）自本通知公布之日起，禁止在实体店外对高频快开游戏开展任何形式的宣传。高频快开游戏开奖结果仅限在实体店公布。实体店内不得展示具有统计、分析、预测等内容的信息，提供历史开奖数据的期次不得超过20期。高频快开游戏画面中不得包含骰子、赛马等信息元素，含有上述信息元素的，彩票销售机构应当于2019年2月11日前予以删除。

　　二、调整单场竞猜游戏规则

　　（四）调整单场竞猜游戏返奖奖金比例。自2019年2月11日起，将单场竞猜游戏返奖奖金比例由73%调整为71%，即取消提取1%的调节基金、并下调单场竞猜游戏当期返奖奖金比例1个百分点，相应将彩票公益金提取比例由18%提高至20%。实体店代销费用提取比例不得高于7%。

　　（五）严格控制竞猜开售比赛数量。自2019年起，单场竞猜游戏全年竞猜开售比赛的场次和赛事数量不得高于2018年开售比赛场次和赛事数量的70%，切实引导和促进竞猜游戏市场理性健康发展。

　　三、调整投注倍数范围

　　（六）自2019年2月11日起，高频快开游戏单张彩票的投注倍数范围由2-99倍调整为2-20倍；单场竞猜游戏单张彩票的投注倍数范围由2-99倍调整为2-50倍。彩票销售机构应当严格执行高频快开游戏限号管理规定，对每期全部投注号码的可投注数量严格落实限量销售。彩票发行机构应当每年定期对彩票销售机构执行限号情况开展核查。

　　四、加强销售终端管理

　　（七）加强实体店销售终端数量管理。自本通知公布之日起，彩票销售机构不得新增高频快开游戏和单场竞猜游戏销售终端数量。每个实体店福利彩票的快开游戏销售终端、体育彩票的高频游戏销售终端和单场竞猜游戏销售终端，均不得超过1台；凡超过1台的，应当于2019年2月11日起全部停止销售。

　　（八）加强单台销售终端额度监管。高频快开游戏销售终端单日销量超过1.5万元的，单场竞猜游戏销售终端周中（周一至周五）单日销量超过4万元的或者周末（周六、周日）单日销量超过6万元的，彩票销售机构应当要求实体店及时提供书面情况说明，并建立销售终端监管台账。彩票发行机构应当采取措施加强对各销售终端出票异动情况的监管，定期组织抽查，切实防范非理性投注，坚决制止擅自利用互联网销售彩票并通过销售终端出票等违法违规销售行为。

　　五、停止派奖和促销活动

　　（九）自本通知公布之日起，彩票销售机构不得对高频快开游戏和单场竞猜游戏开展任何形式的派奖和促销活动。

　　彩票发行机构要按照本通知规定和精神，落实主体责任，强化组织领导，周密制定方案，做好风险防控预案，切实防范各种风险，精心组织实施，督促彩票销售机构稳妥有序推进各项政策及时落地见效；要定期组织开展本通知政策执行情况的督查，2019年每季度结束后10天内须向财政部、民政部、体育总局报送有关政策执行情况的书面报告。我们将根据市场销售管理等情况，进一步研究完善高频快开游戏和单场竞猜游戏有关监管政策措施，确保彩票市场平稳健康发展。省级财政部门和民政、体育部门及彩票发行机构要认真履职尽责，确保各项要求不折不扣落实到位，对有令不行、有禁不止，打擦边球、落实不到位的单位和个人，进行约谈或通报批评，对情节严重的要严肃问责。有关部门和单位要切实规范高频快开游戏和单场竞猜游戏市场管理，维护购彩者合法权益，积极配合公安机关和市场监管部门加大对非法彩票的查处力度，保持国家彩票市场安全稳健运行。

　　此前有关规定与本通知不一致的，以本通知为准。

　                                                         　                                                                        财政部 民政部 体育总局

　                                                             　                                                                        2019年1月28日

