附件1：
政府会计准则制度解释第1号
（征求意见稿）

为了进一步健全和完善政府会计准则制度，确保政府会计准则制度在行政事业单位（以下称单位）有效实施，根据《政府会计准则——基本准则》，现就有关经济业务或事项的会计处理规定如下：
一、关于企业集团中的事业单位会计制度执行问题
[bookmark: _GoBack]企业集团中纳入部门预算编报范围的事业单位应当按照政府会计准则制度进行会计核算；企业集团中未纳入部门预算编报范围的事业单位，可以不执行《政府会计制度——行政事业单位会计科目和报表》（以下称《政府会计制度》）中的预算会计内容，只执行财务会计内容。
二、关于单位长期股权投资的财务会计处理
（一）单位采用权益法核算长期股权投资、且被投资单位编制合并财务报表的，在持有投资期间，应当以被投资单位合并财务报表中净利润和其他所有者权益变动为基础，计算确定应当调整长期股权投资账面余额的金额，并进行相关会计处理。
（二）单位处置以科技成果转化形成的长期股权投资，应当按照实际取得的价款，借记“银行存款”等科目，按照被处置长期股权投资的账面余额，贷记“长期股权投资”科目，按照尚未领取的现金股利或利润（如有），贷记“应收股利”科目，按照发生的相关税费等支出，贷记“银行存款”等科目，按照借贷方差额，借记或贷记“投资收益”科目。
（三）权益法下，单位处置以现金以外的其他资产取得的（不含科技成果转化形成的）长期股权投资时，按规定将取得的投资收益（处置价款大于长期股权投资成本的差额）纳入本单位预算管理的，分别以下两种情况处理：
1.长期股权投资的账面余额大于其投资成本的，应当按照被处置长期股权投资的成本，借记“资产处置费用”科目，贷记“长期股权投资——成本”科目；同时，按照实际取得的价款，借记“银行存款”等科目，按照尚未领取的现金股利或利润（如有），贷记“应收股利”科目，按照发生的相关税费等支出，贷记“银行存款”等科目，按照长期股权投资的账面余额减去其投资成本的差额，贷记“长期股权投资——损益调整、其他权益变动”科目（以上明细科目为贷方余额的，借记相关明细科目），按照实际取得的价款与长期股权投资账面余额的差额，贷记或借记“投资收益”科目，按照贷方差额，贷记“应缴财政款”科目。
2.长期股权投资的账面余额小于或等于其投资成本的，应当按照被处置长期股权投资的账面余额，借记“资产处置费用”科目，按照长期股权投资各明细科目，贷记“长期股权投资——成本”科目，贷记或借记“长期股权投资——损益调整”“长期股权投资——其他权益变动”科目；同时，按照实际取得的价款，借记“银行存款”等科目，按照尚未领取的现金股利或利润（如有），贷记“应收股利”科目，按照发生的相关税费等支出，贷记“银行存款”等科目，按照实际取得的价款大于长期股权投资成本的差额，贷记“投资收益”科目，按照贷方差额，贷记“应缴财政款”科目。
三、关于单位售房款的会计处理
中央级行政事业单位应当自2019年1月1日起，将归属于本单位的售房款纳入部门预算管理，实行专款专用，并按照《政府会计制度》统一进行会计核算。收到售房款项（售房收入扣除按标准计提的住宅专项维修资金）时，借记“银行存款”科目，贷记“其他收入”科目；同时在预算会计中借记“资金结存”科目，贷记“其他预算收入”科目。按规定使用售房款发放购房补贴的，计提购房补贴费用时，借记“业务活动费用”“单位管理费用”等科目，贷记“应付职工薪酬”科目的相关明细科目；发放购房补贴时，借记“应付职工薪酬”科目的相关明细科目，贷记“银行存款”等科目，同时在预算会计中借记“行政支出”“事业支出”等科目，贷记“资金结存”科目。
新旧会计制度转换时，中央级行政单位和中央级事业单位应当分别进行如下会计处理：
（一）原账中将售房款作为负债（其他应付款或长期应付款等）核算的行政单位，应当将有关负债科目的相关明细科目余额，转入新账财务会计中的“累计盈余”科目；同时，按照相同金额在新账预算会计中借记“资金结存”科目，贷记“非财政拨款结转” 相关明细科目。
原账中对售房款单独建账、单独核算（即未将售房款资金纳入“大账”核算）的行政单位，应当将售房款资金统一纳入“大账”核算，按照有关账套（或台账）核算的售房款余额，在新账财务会计中借记“银行存款”等科目，贷记“累计盈余”科目；同时，按照相同金额在新账预算会计中借记“资金结存”科目，贷记“非财政拨款结转” 相关明细科目。
（二）原账中将售房款记入“专用基金”科目的事业单位，应当将“专用基金”科目相关明细科目的余额，转入新账财务会计中的“累计盈余”科目；同时，按照相同金额在新账预算会计中借记“资金结存”科目，贷记“非财政拨款结转”相关明细科目。
尚未将单位售房款纳入财政统筹使用的省级及以下行政事业单位，应当比照本解释中有关中央级行政事业单位售房款的会计处理规定执行。
四、关于单位集中管理的住宅专项维修资金的会计处理
单位对于其集中管理的按规定从本单位售房收入中提取的归属于本单位的住宅专项维修资金，应当比照本解释中有关单位售房款的规定进行会计处理。
单位对于其集中管理的本单位职工个人缴存的住宅专项维修资金，应当作为受托代理业务，按照《政府会计制度》的规定进行会计处理。
专门从事住宅专项维修资金管理的单位所管理的住宅专项维修资金的会计核算，由财政部另行规定。
五、关于单位年末暂收暂付非财政资金的会计处理
单位对于纳入本年度部门预算管理的现金收支业务，在采用财务会计核算的同时应当进行预算会计核算。对于年末发生的暂收、暂付的非财政资金，分别以下情况进行会计处理：
（一）年末暂收的款项属于本年度部门预算资金，但因内部管理等原因难以确定预算收入类型及相关明细科目的，在收到款项时，借记“银行存款”等科目，贷记“其他应付款”科目；同时，在预算会计中借记“资金结存”科目，贷记“其他预算收入——待处理收入”科目。年末结转时，将“其他预算收入——待处理收入”科目发生额转入“非财政拨款结转——待处理收入”科目。待下年度预算收入类型及相关明细科目明确后，及时将“非财政拨款结转——待处理收入”科目余额转入“非财政拨款结转”或“非财政拨款结余”科目的相关明细科目。
（二）年末暂付的款项属于本年度部门预算资金，但因尚未结算或报销而难以确定支出类型及相关明细科目的，在支付款项时，借记“其他应收款”科目，贷记“银行存款”等科目；同时，在预算会计中借记“其他支出——待处理支出”科目，贷记“资金结存”科目。年末结转时，将“其他支出——待处理支出”科目发生额转入“非财政拨款结转——待处理支出”科目。待下年度预算支出类型及相关明细科目明确后，及时将“非财政拨款结转——待处理支出”科目余额转入“非财政拨款结转”或“非财政拨款结余”科目的相关明细科目。
对于年末前已经发生但尚未进行财务会计和预算会计完整处理的年末暂收、暂付款项，应当比照上述（一）、（二）规定进行会计处理。
（三）暂收款项属于下一年度部门预算资金的，在收到款项时，借记“银行存款”等科目，贷记“其他应付款”科目；本年度不做预算会计处理。待下一年初，应当按照上年暂收的款项金额，借记“其他应付款”科目，贷记有关收入科目；同时在预算会计中，按照暂收款项的金额，借记 “资金结存”科目，贷记有关预算收入科目。
（四）暂收、暂付的款项不纳入部门预算管理的（如应上缴、应转拨或应退回的资金），按照《政府会计制度》规定，仅作财务会计处理，不做预算会计处理。
六、关于由有关部门统一管理，但单位占有、使用的固定资产的会计处理
按规定由本级政府机关事务管理等部门统一管理（如仅持有资产的产权证等），但具体由其他单位占有、使用的固定资产，应当由占有、使用该资产的单位作为确认主体，对该资产进行会计核算。
2019年1月1日前相关单位未按照上述规定对某项固定资产进行会计核算的，在新旧会计制度转换时，按照以下规定处理：
（一）该项固定资产已经在其统一管理的单位入账的，负责资产统一管理的单位应当按照该项固定资产已经计提的折旧金额（按照原制度已经计提折旧的），借记新账的“固定资产累计折旧”科目，按照该项固定资产的账面余额，贷记新账的“固定资产”科目，按其差额，借记新账的“累计盈余”科目；占有、使用该资产的单位应当按照该项固定资产在统一管理单位记录的账面余额，借记新账的“固定资产”科目，按照该项资产在统一管理单位已经计提的折旧金额（按照原制度已经计提折旧的），贷记新账的“固定资产累计折旧”科目，按其差额，贷记新账的“累计盈余”科目。
（二）该项固定资产尚未登记入账的，应当由占有、使用该项资产的单位按照盘盈资产进行处理，具体账务处理参照财政部已经印发的相关衔接规定执行。
在按照上述规定进行新旧制度衔接时，相关会计主体的会计处理应当协调一致，确保资产确认不重复、不遗漏。
七、关于单位无偿调入资产的账务处理
按照相关政府会计准则规定，单位接受其他政府会计主体无偿调入的固定资产、无形资产、公共基础设施等资产，其成本按照调出方的账面价值加上相关税费确定。单位（调入方）在进行财务会计账务处理时，应当按照该项资产在调出方的账面余额和所发生的归属于调入方的相关税费的合计金额，借记“固定资产”“无形资产”“公共基础设施”等科目，按照该项资产已经计提的折旧或摊销金额，贷记“固定资产累计折旧”“无形资产累计摊销”“公共基础设施累计折旧（摊销）”等科目，按照支付的相关税费，贷记“零余额账户用款额度”“银行存款”等科目，按照该项资产的账面价值（即资产账面余额扣除累计折旧或摊销后的余额），贷记“无偿调拨净资产”科目。
单位接受捐赠的旧的固定资产、公共基础设施等资产，其成本按照有关凭据注明的金额加上相关税费等确定的，比照上述规定进行账务处理。
八、关于“业务活动费用”和“单位管理费用”科目的核算范围
按照《政府会计制度》规定，“业务活动费用”科目核算单位为实现其职能目标、依法履职或开展专业业务活动及其辅助活动所发生的各项费用。“单位管理费用”科目核算事业单位本级行政及后勤管理部门开展管理活动发生的各项费用，包括单位行政及后勤管理部门发生的人员经费、公用经费、资产折旧（摊销）等费用，以及由单位统一负担的离退休人员经费、工会经费、诉讼费、中介费等。
按照上述规定，行政单位不使用“单位管理费用”科目，其为实现其职能目标、依法履职发生的各项费用均计入“业务活动费用”科目；事业单位应当同时使用“业务活动费用”和“单位管理费用”科目，其开展专业业务活动及其辅助活动的各业务部门发生的各项费用计入“业务活动费用”科目，其本级行政及后勤管理部门发生的各项费用以及由单位统一负担的费用计入“单位管理费用”科目。
因事业单位规模较小或业务单一等原因难以拆分业务活动费用和单位管理费用的，可以不单独设置“单位管理费用”科目，“单位管理费用”科目所规定的核算内容一并在“业务活动费用”科目核算。
九、关于“保障性住房”科目的核算范围
《政府会计制度》中规定的“保障性住房”科目，核算单位为满足社会公共需要而控制的保障性住房的原值。此处的保障性住房，主要指地方政府住房保障主管部门持有的，纳入城镇住房保障规划和年度计划，向符合条件的保障对象提供的住房。
十、关于第三方支付平台账户资金的会计科目适用问题
单位应当在“其他货币资金”科目下设置相应的明细科目，核算单位在支付宝、微信收付款等第三方支付平台账户中的款项。
十一、关于有关往来科目和收入、费用科目明细信息的披露
单位在按照债务人（债权人）对应收款项（应付款项）进行明细核算的基础上，应当在财务报表附注中按照债务人（债权人）分类对应收款项（应付款项）进行披露。债权人（债务人）类别主要分为本部门内部单位（指纳入单位所属部门财务报告合并范围的单位，下同）、本部门以外同级政府单位、本部门以外非同级政府单位和其他单位。
单位在按照收入来源（支付对象）对有关收入科目（费用科目）进行明细核算的基础上，应当在财务报表附注中按照收入来源（支付对象）分类对有关收入（费用）进行披露。收入来源（支付对象）主要分为本部门内部单位、本部门以外同级政府单位、本部门以外非同级政府单位和其他单位。
单位按照《政府会计制度》中财务报表附注所列格式分类对应收款项、应付款项、有关收入和费用科目进行具体披露时，应当遵循重要性原则。单位对重要性的判断，应当依据《政府会计准则第9号——财务报表编制和列报》，并考虑满足编制合并财务报表的信息需要，即相关合并主体能够基于单位所披露的信息，抵销合并主体与被合并主体之间、被合并主体相互之间发生的债权债务、收入费用等内部业务或事项对财务报表的影响。
十二、关于单位财务机构代办的党费业务的会计处理
党费业务的具体工作按规定由单位财务机构代办的，党费资金应当独立于本单位的固有财产及其管理的其他财产，实行分账核算。党费的会计核算，参照《政府会计制度》中的财务会计内容执行。
十三、关于单位财务机构代办的团费业务的会计处理
团费业务的具体工作按规定由单位财务机构代办、并按规定单独设立银行账户的，应当参照《政府会计制度》中的财务会计内容进行分账核算。
团费业务的具体工作按规定由单位财务机构代办、但不具备单独设立银行账户条件的,单位应当作为受托代理业务对代办的团费业务进行核算。收到团费时，借记“银行存款——受托代理资产”科目，贷记“受托代理负债”科目；支出团费时，借记“受托代理负债”科目，贷记“银行存款——受托代理资产”科目。同时，通过登记辅助账等形式，按照有关规定和管理需要，对团费收支的具体情况进行记录。
十四、本解释自2019年1月1日起施行。
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