市民政局流浪乞讨人员救助资金
项目支出绩效自评报告

一、项目基本情况

（一）项目概述。
流浪乞讨人员救助资金项目主要为受助人员提供生活、寻亲、医疗、未成年人教育、亲属接领、购票返乡、护送返乡、死亡善后、提供短途交通费等，并配合相关部门开展专项救助行动，引进专业组织做好心理疏导、康复矫治等服务。

（二）立项依据。
1.《城市生活无着的流浪乞讨人员救助管理办法》（国务院令第381号）；

2.《城市生活无着的流浪乞讨人员救助管理办法实施细则》（民政部令第24号）；

3.《关于进一步做好城市流浪乞讨人员中危重病人、精神病人救治工作的指导意见》（民发〔2006〕6号）；

4.《关于开展“寒冬送温暖”专项救助行动的通知》（民电〔2013〕154号）；

5.《关于做好炎热天气救助管理工作的通知》（民办函〔2014〕212号）；

6.《生活无着的流浪乞讨人员救助管理机构工作规程》（民发〔2014〕132号）；

7.《中央财政困难群众救助补助资金管理办法》（财社〔2017〕58号）；

8.《关于加强和改进生活无着的流浪乞讨人员救助管理工作的意见》（中办发〔2018〕53号）。

（三）实施方案。
制定2019年度天津市救助管理站流浪乞讨人员救助资金项目使用方案，按照方案要求逐季开展。

一季度，做好本市户籍人员的核查、对接、落实工作；抓好窗口接待水平的提升，文明接待；为确保轨道交通中流浪乞讨人员救助管理工作的顺利开展，会同交通运输、公安等部门联合开展春节期间流浪乞讨人员专项救助行动；贯彻民政部指示精神，做好未成年人救助保护机构安全管理，树立安全管理意识，开展安全隐患排查治理，做好临时照料未成年人的服务管理，确保未成年人安全健康成长，使他们获得更多的安全感和幸福感。

二季度，做好面向全体干部职工的救助大讲堂业务培训工作，提高工作人员对救助政策、站内规章制度、业务知识的了解与掌握；以绩效考核为抓手，按照民政部、公安部《关于加强生活无着流浪乞讨人员身份查询和照料安置工作的意见》，集中整理200余名长期滞留人员的个人情况台帐；按照民政部、中央政法委、公安部等11部门出台的《关于开展生活无着的流浪乞讨人员救助管理服务质量大提升专项行动的通知》，利用救助管理机构“开放日”活动，集中向社会公众宣讲救助管理政策法规，介绍典型工作经验，宣传救助管理领域先进事迹、先进人物，树立良好工作形象。

三季度，开展“夏季送清凉”活动，劝导街头流浪者及流动困难群众到救助站避暑纳凉，并为他们提供临时住宿、通讯和返乡车票救助；劝导后仍不愿进站接受救助的，为其发放防暑包和救助食品。同时重点对已掌握线索的长期露宿街头人员，进行跟进劝导，让流浪乞讨人员能够平安度夏；做好绩效考核内容的落实工作，对2019年度救助人次等业务工作目标进行推动，督促业务科室落实完成本年度救助工作量。对经多种寻亲方式查询到籍址的受助人员（包括身患重疾、行动不便、年老体弱、未成年、家庭困难无能力接领的受助人员）做好护送返乡工作；按照《民政部社会事务司关于对全国救助管理机构和托养机构开展自查和抽查工作的通知》要求，做好民政部开展的救助机构互查工作，按照工作目标，全面检查托养机构和救助管理机构运行情况。

四季度，建立寻亲工作小组，通过救助站微信公众号、《今日头条》手机客户端、《今晚报》、全国救助寻亲网等媒介，丰富立体交叉的多元化寻亲模式。明确寻亲时限性，全面落实寻亲信息24小时发布工作制度；做好冬季救助工作的人员部署、车辆准备、物资准备、资金准备、医疗绿色通道开辟等准备工作。深入学习贯彻《市委办公厅 市政府办公厅关于加强和改进生活无着的流浪乞讨人员救助管理工作的实施意见》。通过多种形式开展“寒冬送温暖”活动，充分发挥全市救助四级（市、区、街、居）网络作用，与市内各区民政部门密切配合，多次联合开展街面救助巡视与滞留在街面的生活无着的流浪乞讨人员劝导工作。对于不愿进站接受救助的流乞人员，为其提供必要的食物、棉衣棉被等御寒物资，定期回访劝导，坚决杜绝冻、饿致死事件发生。另外，求助热线24小时保持畅通，遇有求助时工作人员及时前往对应地点甄别和处置流浪乞讨人员救助线索，将处置结果第一时间告知来电人，来电人对我站工作均表示认可与满意。为深入推动“寒冬救助”专项行动向纵深开展，我站与河东区李公楼环境卫生队、社工组织、社区志愿者开展合作，广泛发动社会力量，共同做好寒冬救助工作。

（四）绩效目标及设定依据。
1.总体目标

做好城市生活无着的流浪乞讨人员、在津临时遇困求助人员的救助工作；开展轨道交通等公共场所的流浪乞讨人员专项救助行动；做好寻亲服务；引进专业组织为受助人员开展生活照护、心理疏导、康复矫治等服务，切实保障受助人员合法权益，根据做好困难群众专项救助相关要求，2019年我站计划完成年救助人数不少于3000人次，为符合救助条件的受助人员及时提供救助，发挥政府兜底保障作用，做到应救尽救。

2.设定依据

以市民政局2019年度绩效考评指标体系为依据设立绩效目标和绩效指标。

二、绩效目标完成情况分析

本项目绩效目标完成情况自评得分为99.3分，自评结果为优。（优：自评分数≥90分；良：80≤自评分数<90分；中：60≤自评分数<80；差：自评分数<60）
（一）项目资金投入情况分析。
2019年，天津市救助管理站年度流浪乞讨人员救助资金2954.1万元。其中：项目预算资金1923.8万元，2019年实际支出1922.7万元，结转1.1万元，截至2020年5月底已支出完毕；基本预算资金1030.3万元，2019年实际支出1026.6万元，结转3.7万元，截至2020年5月底已支出完毕。

（二）绩效目标完成情况分析。
1.产出指标完成情况分析

（1）数量指标

一是天津市救助管理站年度流浪乞讨人员，按照年初制定目标完成救助人数3000人次，按照市政府绩效考评要求调整后实际救助完成4629人次。按照年初制定目标应救助人员救助率100％，按照市政府绩效考评要求调整后的实际救助率100％。产生偏差具体原因是：年初制定的救助人数指标为3000人次，根据市政府绩效考评要求，将救助人数调整为每年4500人次，年底实际救助4629人次，完成了救助指标。

二是对受助未成年人进行心理关爱与陪伴活动的时长。根据民政部《生活无着的流浪乞讨人员救助管理机构工作规程》中“救助管理机构应当为受助未成年人提供关爱型服务和保护性措施，及时与受助未成年人沟通，了解其思想状况和遇困原因，经常组织受助未成年人参加有益于身心健康的文体活动、公益活动和社会实践活动”的规定，引入专业心理团队，为受助未成年人定期进行心理关爱与陪伴活动。年度计划完成心理关爱与陪伴活动指标不少于360小时，因受助未成年人数量增加，同时为了更好的促进未成年人身心发展，增加了每名未成年人的服务频次，实际完成1006小时。

三是为受助未成年人开展积极向上的团体活动次数，根据民政部《生活无着的流浪乞讨人员救助管理机构工作规程》中“救助管理机构应当经常组织受助未成年人参加有益于身心健康的文体活动、公益活动和社会实践活动”的规定，引入专业团队，为受助未成年人开展团体活动。年度计划完成团体活动4次，实际完成4次。

四是为受助未成年人进行心理健康及精神状况专业评估，根据民政部《生活无着的流浪乞讨人员救助管理机构工作规程》中“救助管理机构应当对受助未成年人开展心理咨询和需求评估”的规定，引入具备丰富临床经验的心理学专家对心理健康、精神状况情况较为复杂的受助未成年人进行专业评估，以进行下一步有针对性的心理及教育服务。年度计划完成3次，实际完成3次。

五是为受助未成年人进行社会化能力小组活动次数，根据民政部《生活无着的流浪乞讨人员救助管理机构工作规程》中“救助管理机构应当经常组织受助未成年人参加有益于身心健康的文体活动、公益活动和社会实践活动”的规定，为了进一步促进未成年人社交能力和社会实践能力，引入专业团队为受助未成年人开展社会化能力小组活动，年度计划完成12次，实际完成9次。由于合作期（2019年4月1日至2020年3月31日）受疫情影响封闭停课未达到既定课时指标，且社会化小组活动很难通过线上有效开展，需要面对面进行。待疫情解除后将尽快完成剩余的小组活动次数。
六是为受助未成年人进行特教课程时长，根据民政部《生活无着的流浪乞讨人员救助管理机构工作规程》中“救助管理机构应该区分受助未成年人年龄、文化程度、身体、精神状态和智力发展水平、滞留时间等不同情况，协助提供义务教育、替代教育等服务”的规定，为了提高我站智力残疾未成年人的智力发展水平，引入专业特教老师，为智力残疾受助未成年人开展特殊教育课程，年度计划完成780小时，实际完成700小时。由于合作期（2019年4月1日至2020年3月31日）受疫情影响封闭停课未达到既定课时指标，下一步将充分开发线上课件，利用网络进行授课；待疫情解除后增加面对面授课密度，尽快完成课时指标。
七是为受助未成年人进行能力测评人次，根据民政部《生活无着的流浪乞讨人员救助管理机构工作规程》中“救助管理机构应该区分受助未成年人年龄、文化程度、身体、精神状态和智力发展水平、滞留时间等不同情况，协助提供义务教育、替代教育等服务”的规定，引入专业团队由专业老师为受助未成年人进行能力测评，设置个性化教学计划，在教育服务开展过程中，定期再进行能力测评以追踪效果并加以改进。年度计划完成测评200人次，实际完成200次。

八是志愿者团队参与受助人员服务次数，根据民政部《生活无着的流浪乞讨人员救助管理机构工作规程》中“救助管理机构应当经常组织受助未成年人参加有益于身心健康的文体活动、公益活动和社会实践活动”的规定，通过与志愿者等社会人士多沟通交流，更好促进受助人员成长，提高受助人员社会参与度和社会交往能力。年度计划完成12次志愿者团队参与服务，实际完成9次。由于合作期（2019年4月1日至2020年3月31日）受疫情影响封闭停课，未达到即定课时指标，将在解除封闭后及时按照原计划补办，完成全年指标。

九是建立特教工作流程和综合测评指标数量，根据民政部《生活无着的流浪乞讨人员救助管理机构工作规程》中“救助管理机构应该区分受助未成年人年龄、文化程度、身体、精神状态和智力发展水平、滞留时间等不同情况，协助提供义务教育、替代教育等服务”的规定，引入专业的特教团队为受助未成年人开展特殊教育服务，为了更好地开展服务，建立标准化流程，提升服务质量。计划年度完成特教工作流程和综合测评指标1套，实际完成1套。

十是受助群众对救助工作满意度问卷调查，根据民政部《生活无着的流浪乞讨人员救助管理机构工作规程》中“救助管理机构应当建立宣传引导社会组织、社会公众、志愿者等社会力量参与救助服务的工作制度，委托具有相应从业资质的机构开展心理辅导、教育培训、监护评估、寄养托养等服务”的规定，引入专业社工团队参与宣传救助管理工作。计划年度内完成500份问卷调查，实际完成500份。

（2）质量指标

一是应救助人员救助率，年度指标100%，实际完成100%。

二是受助未成年人心理状况得到一定改善，年度指标值为“有所提升”，即受助未成年人心理状况得到一定改善，实际上达到了预定目标。

三是智力残疾未成年人的认知能力、运动能力等智能状况得到一定恢复，年度指标值为“有所提升”，即智力残疾未成年人的认知能力、运动能力等智能状况得到一定恢复，实际上达到了预定目标。

（3）时效指标

一是流浪乞讨人员资金保障支出及时率，二是将来站时无身份信息、后查清户籍地址的受助人员及时护送返乡，三是为新入站受助人员及时寻亲，四是及时处理群众热线。以上年初指标为100%，实际上均达到既定指标。

（4）成本指标

市救助管理站支出救济费年初指标2954.1万元，实际完成指标2949.3万元。其中：开展街头救助、户外宣传等费用年初指标0.3万元，实际完成0.3万元；救助对象在救助机构发生的费用年初指标393.3万元，实际完成392.6万元；救助对象医疗费用、体检、死亡处理等年初指标2355.2万元，实际完成2351.4万元；救助对象教育培训、社工等费用年初指标29.7万元，实际完成29.7万元；护送返乡各种费用年初指标175.6万元，实际完成175.3万元。

2.效益指标完成情况分析

天津市救助管理站为确保受助人员合法权益，创新救助服务内容，借助第三方力量共同提高救助效率和精准度，确保“应救尽救”。

一是发挥政府兜底保障作用，天津市救助管理站本着“兜底线、救急难”的宗旨，精准实施专项救助工作，为符合救助条件的受助人员及时提供救助。尤其为流浪乞讨及临时遇困群众中的未成年人、老年人、残疾人、在津临时患危重急病人员提供及时救助。

二是大龄孤儿顺利完成学业，提高他们文化素质和公民素质。3名大龄孤儿均顺利完成学业，于2019年7月从天津市美术中等专业学校毕业，取得中专毕业证。其中1名大龄孤儿光荣入团，成为了一名共青团员。

三是计划完成大龄孤儿社会安置条件评估，并落实就业。与天津师范大学合作，开展青少年生涯规划教育，帮助3名成年孤儿顺利通过政府组织的社会安置条件评估并落实就业。目前他们均顺利走上了工作岗位。

四是通过多种方式为受助人员寻亲找家，使他们与家人团聚。通过“盘存家底去库存”的形式加大为滞留人员寻亲找家力度，创新多元寻亲模式，应寻亲人员全部按要求进行寻亲，共为380名受助人员成功找到家。本年度共收到家属赠送锦旗5面、感谢信4封，共得到媒体宣传19篇次。

五是与多家三甲医院医疗合作，开辟就医绿色通道。与中国人民解放军联勤保障部队天津康复疗养中心、天津市职业病防治院(天津市工人医院)、天津市结核病防治中心、天津市海河医院、天津市传染病医院、天津市第三中心医院等多家医院合作，开辟就医绿色通道。本着“先救治、后结算”的原则，最大限度缩减了就医等候时间，使危重病人和突发急症的救助人员得到及时救治。但精神障碍及智力残疾受助人员由于身体原因不能如实准确表述病情，无法及时救治。
六是延伸救助服务半径，提升未成年人救助保护工作成效。与天津师范大学合作，为受助未成年人提供持续深入的心理救助服务，为受助流浪儿童开展心理疏导、行为矫治，建立个人心理档案，对托养机构内的未成年人开展启智教育活动。但由于个别未成年人存在个体差异，在康复方面的效果不太显著。
3.满意度指标完成情况分析

积极发挥自身的救助职责，对被救助人员实施精准救助，定位救治，使其回归社会、回报社会。通过多种方式的救助，被救助人员满意度高达98%，实现了预期救助效果，为维护社会和谐稳定产生深远的意义和影响。

三、发现问题及改进措施

在为受助人员站内医疗水平、专业照料水平、日常照料服务水平等方面和创新公共服务提供方式、鼓励支持社会力量兴办公益事业、满足人民多层次多样化需求的社会效益上有待进一步加强，对此，我站将以“受助人员”为本，一切从他们的实际需求出发，不断创新救助服务内容，并通过开展多形式的活动丰富他们的精神文化生活，提高受助人员的生活质量和生命质量，确保他们的合法权益落实落地。

